CRPE Didactique

D15C. Autour de la Division au Cycle 3

Ce fichier, corrigé du fichier D15, aborde I’apprentissage de la division au Cycle 3. Nous présentons en premiere partie, une séquence de manuel sur ce théme, en
seconde partie, plusieurs productions d’éléves sur la technique de la division par un nombre a un, deux ou trois chiffres. En fin de fichier, vous trouverez les extraits
des documents d’accompagnement des programmes 2008 sur ce théme.

& Les réponses apportées ne sont pas exhaustives. Elles dépassent cependant parfois celles attendues dans le cadre du concours, pouvant ainsi enrichir votre vue

sur d’autres travaux proposés ou sur l’apprentissage en général.

I. Analyse d’une séquence d’apprentissage sur la division' (Manuel MATH EN FLECHE CE2%).

1. L’apprentissage de la division commence t-il en CE2 ?

Cet apprentissage peut étre proposé des le cycle 2, a travers des problémes de partage ou de distribution. Ils sont d’ailleurs proposés des la maternelle, méme si bien
¢videmment on ne parle pas de division. En cycle 2, I’enseignant veillera a laisser aux éléves le choix de leur procédure, sans vouloir mettre en place un vocabulaire
spécifique ou une méthode performante. Un partage d’objets entre quatre personnes est I’occasion de laisser s’exprimer des initiatives (distribution 1-1, distribution

par paquets aléatoires ou organisés...) et aussi de donner du sens au reste quand un partage équitable n’est pas possible.

2. Ecrire les relations qui définissent la division euclidienne d’un nombre entier naturel @ par un nombre entier naturel b (a>b)

a et b étant deux entiers naturels, avec » non nul, il existe un entier naturel ¢ unique et un entier naturel » unique vérifiant : a=bxg+r avecO<r <b. Cette
¢galité, que nous signalerons par ce code*, est caractéristique de la division euclidienne, ou ¢ est le quotient euclidien de a par b, et r est le reste de la division

euclidienne. Le quotient euclidien peut aussi étre caractérisé par la relation** : bx g <a <bx(q+1) qui met en évidence I’encadrement du produit.
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3. Décrire les quatre étapes suivies dans cette progression sur la division, a travers les quatre annexes. Vous caractériserez les différents types de
problémes proposés.
Chaque annexe correspond a une étape de la progression.

Al : L’apprentissage démarre par la résolution d’un probléeme de quotition c'est-a-dire « en a combien de fois b ? ».

1-1 Pour son anniversaire, Audrey a invité
quelques amis.
Elle a acheté un paquet de 82 papillotes.

&
Pour distribuer ces papillotes a ses invités, ‘&%
elle veut confectionner des petits sachets. -I

Elle pense mettre 12 papillotes par sachet. .

Pour prévoir le nombre de sachets qu'elle pourra faire, elle commence ce schéma :
A T
— L B — 1 1

0 12 24 36
o 1 2 o k.

La procédure utilisée consiste en une approche de a par deux multiples consécutifs de b. I’encadrement du dividende est effectif. Elle est schématisée par une droite

graduée a partir de 0, et des pas de valeur b. Il s’agit de compter de b en b jusqu’a atteindre le nombre a a partager. La notion de reste est naturellement évoquée dans

le contexte des groupements, présents dans les problémes de cette annexe.

On peut noter qu’un seul des problémes de cette annexe porte sur la recherche de la valeur d’une part (exercice 3 : probléme de partition). Les autres problémes 1.4,

exercices 2 et 4, sont des problémes de quotition.

; Des écureuils se partagent des noisettes
Ils en veulent autant chacun et le plus possible. Compléte le tableau
—— - : — )
nombre nombre saleul part de Feste
| de noisettes | d’écureuils calen | chacun ’
4 | a . 9=dx12)+1 | 12 1
| 55 5 |
176 10 |

100 = (7 x 14) +

A2 : Toutes les situations sont des situations de partage équitable, avec recherche de la valeur d’une part (probléme de partition). La procédure utilisée consiste a
retrancher successivement le nombre b au nombre a, autant de fois que possible, jusqu’a ce que le reste soit inférieur au diviseur (b). Le quotient est ¢gal au nombre

de soustractions effectuées.
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A3 : La résolution des problémes porte ici sur des problémes des deux types : partition (exercice 2) et quotition (activité, exercice 4, exercice 5). La division est
identifiée comme procédure de résolution, quotient et reste sont définis. Des procédures sont présentées sous la forme de productions d’éléves. On peut reconnaitre
une approche par multiples consécutifs (Anna) de type ajustement, une méthode par soustractions successives (Nicolas) avec comptage simultané des groupements
obtenus, une méthode mixte (Ronald) s’approchant de la technique opératoire avec soustractions organisées de multiples de b calculés mentalement (10 fois b).

A4 : Cette étape est consacrée a la présentation d’une technique opératoire de la division qui va optimiser la procédure de Ronald consistant a organiser la recherche
ainsi que le calcul des multiples du diviseur soustraits au dividende. La liste des multiples de b est spécifiquement €crite (table des 7), permettant d’en déduire de
nouveaux multiples par la régle du zéro (x 10, x40, x 50), un encadrement permet de cibler I’ordre de grandeur du quotient (entre 40 et 50).

Les soustractions successives sont présentées en colonne dans un tableau, ainsi que le nombre de groupements (semaines ici) en paralléle.

| nombre " nombre Tu peux disposer tes caleuls autrement.

de jours de semaines

aoo | o0 | 7
_ 280 40 - 280 40  40x7 =280
20 20 |
14 1 4 2 8 14 + 2 2x7=14
6 4 2 reste ’é; 4 _2 quotient
300=(42xT)+ 6
Dans 300 jours, il ¥ a 42 semaines et 6 jours,

Tu as caleulé 300 divisé par 7.

Le passage a la potence est un « codage » de la présentation de cette démarche. On peut remarquer que pour I’instant, le quotient ne se calcule pas directement. 1l est
encore le résultat de groupements obtenus successivement a chaque étape de distribution (soustractions), et ces résultats sont présentés en colonne. Le quotient final

est obtenu par addition. Le probléme proposé est un probléme de partition (exercice 2).

4. Les divers résumés « Je retiens bien» correspondent-ils selon vous aux relations proposés en question 1? Justifier.

Dans les quatre résumés, la relation * a =bx g +r est clairement nommeée. Par contre la condition sur le reste 7 < g n’est jamais explicite.
La relation **bxqg<a<bx(q+1)est présente dans les encadrements du dividende par deux multiples successifs. Le terme guotient n’est nommé que dans les

annexes 3 et 4.
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Dans ['annexe 1, la représentation de la droite graduée par pas de 4, permet d’approcher le dividende (27) et de ’encadrer par deux multiples consécutifs les plus
proches** 6x4 <27 <7x4. Cette graduation est expliquée par le codage a4, ajouter 4, pour construire la liste des multiples de 4. La notion et le terme de reste

sont introduits par I’égalité 27 =6x4+ 3. Le terme quotient est remplacé par un retour au contexte de la situation, faire des parts égales.

e retiens bien ‘ Je retiens bien
Faire des parts égales Distribuer des parts égales
Combien y a-t-il de fois 6 dans 32 7
Dans 27, combien peut-on faire de groupements par 4 7 32 26 a0 14 8 2
g o4 <« 27 g L4 o = I
< 27 < 2 —
ALy 377 i o6 o6 e6 o6 o6 On peut enlever 5 fois 6. Il reste 2.
T + 1 +——4 TR 4 Bxd < 27T <« Tnd — s : S =(Sx6) +3
0 4 B8 12 16 20 24 28 32 97 = (Bx4)+ 3 , T — -
Oxd Lxd 2x4 3x4 434 Gud fud Txd Bxd r Y L L e
- ] groupements de 4 reste — ——
Annexe 1 Annexe 2

Dans I’Annexe 2, la distribution en parts égales est ici représentée sur une droite graduée a partir du dividende (32) par le codage e6, enlever 6. 1l met en évidence
une approche par procédure soustractive, présente dans la technique de la division visée dans la suite.

Dans [’Annexe 3, le résumé reprend les deux aspects de la résolution de probléme : quotition illustrée par la situation de distribution (recherche du nombre de
paquets) et partition illustrée par la situation de partage (recherche de la valeur d’une part). Le sens du reste est 1i¢ au contexte du probléme, ainsi que 1’encadrement
** par les phrases je ne peux pas donner/faire un de plus... Les deux termes sont explicites.

Dans [’Annexe 4, 1’égalité* est la traduction du résultat de 1’opération posée en potence. La technique laisse apparaitre les calculs intermédiaires, les soustractions

sont écrites. Le quotient est décomposé en colonne, a chaque étape un retour au sens, en lien avec la numération, est fait. Les deux termes sont nommgés.

Je retiens bien i Je retiens bien
Faire une division Faire une division

597 divisé par 4 :

Quand on fait un partage ou une distribution équitable, on fait une division.

heT 4
36 divi 0
- 400 1.0 0 (100x4=400)

Je groupe 35 jetons par 4. Je distribue 35 jetons entre 4 personnes.

Je fais 8 paquets de 4. Chaque personne regoit 8 jetons. 1

11 reste 3 jetons. 11 reste 3 jetons.

Je ne peux pas faire un autre paquet de 4. Je ne peux pas en donner un de plus a 1
chacun.

6
35=(8x4)+3 4
- 3
Iﬂm‘ reste — B

Si j'ai 36 jetons, le reste estégal 4 0. 36 =9x4 (6}

597 = ((149) x 4) +(1)
- 4 0 (40 x 4 = 160) Le quotient est 149.
l Le reste est 1.

T+ 9 (9x4=236)

149
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5. Pour ’annexe 2, le livre du maitre conseille de ne pas donner le livre aux éléves dans un premier temps mais de copier le texte au tableau jusqu’a « le
nombre de glaces que chacun aura pendant les vacances. » afin de résoudre la situation. Quel est I'intérét de cette démarche ? Justifier.
Rédiger deux solutions, différentes de celle du livre, que pourraient donner les éléves.

Le livre présente une procédure de résolution. Le fait de ne pas donner le livre aux éléves permet de les laisser libres du choix de leurs procédures.

La complexité de 1’énoncé peut amener les éléves a une représentation personnelle de la situation avant de se lancer dans une procédure de calcul.

Voici deux autres solutions possibles (il y en a d’autres acceptables ) que pourraient donner les éléves pour distribuer les glaces, sachant que « apres chaque gotiter

il y a 6 glaces en moins ».

— Mamie garde ses six petits-enfants pendant les vacances.
=P Comme ils sont gourmands, elle fait une provision de
petits pots de glace. 16 \

Elle achéte : — 3 hoites de 12 pots a la fraise,
— 2 hoites de 16 pots a la vanille,
1 boite de 20 pots 4 la pistache.

Dies le premier jour, les enfants mangent un pot chacun

au gotter.

Le plus jeune en veut un deuxiéme, Ses cousins ne sont pas d'accord.
Le plus grand déclare :

« Aprbs chague goiter, il y a 6 glaces de moins. Si chacun en prend plusieurs par goiter,
on n'en mangera pas longtemps ! Pour qu'il n'y ait plus de dispute, je vais calculer
le nombre de glaces que chacun aura pendant les vacances. »

Solution 1

L’¢leve calcule d’abord combien de glaces sont disponibles pour les vacances : 3x12=36, 2x16=32, 36+32+20=288. Puis il compte de 6 en 6 jusqu’a
s’approcher le plus possible de 88 : 6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84. Il dénombre alors le nombre de fois 6 dans 84 : 14 fois.

Il pourra donc y avoir 14 distributions de glaces, tout parfum confondu. Il en restera 4 (88-84).

Solution 2

L’¢leve peut penser a une distribution par sorte de glaces et par boites. Il y a 3 boites de 12 pots de fraise, 2 boites de 16 pots a la vanille, 1 boite de 20 pots a la
pistache. Chacun des six enfants aura :

Fraise : 2 pots a la fraise par boite puisqu’il y en a 12 par boite. Chaque enfant aura donc 6 pots a la fraise puisqu’il y a 3 boites. Il ne reste rien. Les 36 glaces a la
fraise peuvent aussi étre partagées globalement : 6x6=36

Vanille : par boite,16—6=10 10—6=4 ou 16 =6x2+4, chaque enfant recoit 2 pots de vanille par boite, soit 4 pots. Il reste 4 pots dans chaque boite, soit 8 pots.
Chaque enfant peut donc recevoir un pot de plus, soit 5 pots a la vanille. Il reste 2 pots. Les 32 glaces a la vanille peuvent aussi étre partagées globalement :

6x5+2=32
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Pistache : par soustractions successives 20—6 =14, 14—-6=8, 8—6=2. Chaque enfant aura 3 pots. Il reste 2 pots. Les 20 glaces a la pistache peuvent aussi étre
partagées globalement : 6x3+2=20

Au total, chaque enfant pourra manger 14 glaces, il restera 4 pots.

6. Expliquer, analyser et commenter les procédures de calculs utilisées par Nicolas, Anna et Ronald dans ’Annexe 3.

calculs de Micolas caleuls d’Anna
|. h 6 2 4 colliers 45 x 4 = 180 pas assex
- 4 5 o 1 8 colliers 45 « 8 = 360 pas assez
= 10 colliers 45 x 10 =450  pas assex
317 caleuls de Ronald . =
14 eolliers 45« 14 = 630 trop !
- 4 5 = +1 . )
I Honald observe les caleuls de ses camarades et dit : 12 colliers 45 x(12)=540 pas ASSEE
4 7T 2 «J"ai fait comme Nicolas, - ; - 13 colliers 45 x19)= 585 t 1
= 45 = 41 mais j'ai enlevé 450 d'un coup. 262 11z 6 7 cathers u e shish
Ca fait 10 colliers, 450 - 45 - 45
4 27 Les l.'J-lIt.'LI]!-i-H(Jl'll plus rapides ! » — 540 < HE2 < 585 45 % 12 < 562 < 45 x 13
_ 45 e iy Je trouve bien comme Anna : 112 6 7 22 11 faut 12 fo irs
_— 12 colliers, il reste 22 perles, au oS Y
S W P o T ; 562 — a0 = 24 25,
2 (1) N @ . (D) =12 11 restera 562 — 540 = 22 perle

Procédure de Nicolas : Nicolas utilise les soustractions successives. Ces soustractions sont présentées en colonne, avec en paralléle, le décompte du nombre
de groupements (colliers ici). Cette procédure est trés proche de la situation manipulée de ‘distribution’ par paquets de 45 ; elle aura ses limites dés que les nombres
deviennent plus grands. C’est bien cette limite qui aménera a trouver une procédure plus efficace, du type de celle de Ronald.

Procédure de Ronald : La procédure de Ronald optimise le calcul des multiples du diviseur a soustraire au dividende. Il soustrait ainsi directement 10 fois 45 (450),
puis ajuste avec successivement deux fois 45. Les soustractions successives sont présentées en colonne, le comptage et le calcul additif des colliers sont indiqués en
dessous. Cette procédure prépare bien a I’algorithme qui est utilisé dans la technique opératoire de la division posée.

Procédure d’Anna : Anna encadre le dividende (562) par deux multiples consécutifs du diviseur, qu’elle détermine par essais successifs.

Cette recherche de multiples consécutifs approchant le dividende se retrouve dans la technique de la division a chaque étape quand on se pose la question « en 26
combien de fois 4 ? ». On cherche dans la table de 4 le multiple le plus proche de 26, soit4x6=24 5x6=30.

Par ailleurs on utilisera 1’encadrement du dividende par deux multiples (non consécutifs cette fois, mais de rangs consécutifs) pour trouver 1’ordre de grandeur du

quotient12x10 <562 <12x100. Le quotient de 562 par 12 est compris entre 10 et 100, il aura donc deux chiffres.
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IL. Analyse de Travaux d’éléves *

A. Le chiffre 1 du quotient ameéne a compléter la ligne 2 dans la division.

Soit d et u les deux autres chiffres du quotient. Leur produit par 275 peut prendre les valeurs suivantes : 1x275=275 2x275=550 3x275=825
4x275=1100 5x275=1375 6x275=1650 7Tx275=1925 8x275=2200 9x275=2475

A la ligne 4, le chiffre des centaines est 6. On constate qu’il n’y a qu’un multiple de 275 comportant un 6 au rang des centaines (1650) qui correspond a la valeur 6
pour d. De méme la ligne 6 correspond au produit de 275 par u. Le chiffre des dizaines étant 5, il ne peut s’agir que de 550, correspondant a la valeur 2 pour u.

11 ne reste ensuite qu’a effectuer 275x162+3 pour trouver le dividende qui est €gal a 44553. On complétera ensuite les différentes étapes de la division.

5 - =2 7 5 = s 5 = |2 7 5 = = 5 = =|2 7 5 4 4 55 3|2 75 4 4 55 31275 4 4 5 5 3|2 7 s
- l1dau - 1 - - 1 6 2 - T 6 2 | - 1 0 2 i 3
P 0 1705 1705
_ 6 } 6 - 6 - 6 - 6 - 6
. 5 53
) 5 ) s _ 2 30 - 550 - 550 - 550
3 3 3 3 3 3

B. En janvier 1996, les éléves d'une classe de CM2 ont fait un concours de divisions. 1l s'agissait de faire vite et bien des divisions euclidiennes.

1. La procédure utilisée par /’éléve A se déroule selon les étapes suivantes :

L’encadrement du dividende permettant de déterminer le nombre de chiffres du quotient (4) qu’elle symbolise par le tableau de -
A22x 10004 423455 L A2 x4CC0

numération au quotient. h b gusbionta & aﬁ,‘hé—w :
o~ . p
A2Zxd Z 2RC AL3 Sh 423

- La réalisation d’un répertoire des multiples de 123. N ialses Errsy

Az dxl =932

- L’application de I’algorithme de la division de deux entiers, en mentionnant les soustractions intermédiaires. Elle trouve le et Tagr [ |leloZ
. 12 %k =738 . Y
; 10603
quotient et le reste exacts. 1z gﬁ; - g; 4 mbﬁu -+
L, . . , . . N . . .. . 23 = B 7
- La vérification du résultat par le produit du quotient par ...Elle commet la une erreur puisqu’elle multiplie par le reste au lieu du j 2 3?; 9 =Me? 2 7 2‘_’ Lf' ]
diviseur o FEFE

3
D’apres Créteil 1996 ; Créteil 1997 ; Rouen 1999

Parimaths.com CRPE Didactique 2014 CMJ




2. Analysez les productions d'éléves en précisant pour chacune d'elles I'exactitude du calcul et des résultats, ainsi que la nature des erreurs éventuelles.
L’éleve B fait une premiére erreur en traitant le dividende comme la juxtaposition de 123 et de 456. Elle oublie donc de traiter le rang des centaines et le rang des
dizaines successivement, avant de traiter le rang des unités qui se traduit par « En 456 combien de fois 8 ? ». Elle poursuit son erreur en poursuivant sa division au

dela du reste 197. Ce type d’erreur montre qu’elle ne donne pas de sens au rang des chiffres dans I’écriture du nombre, malgré le tableau qui apparait au quotient.

D’autre part elle fait une erreur de calcul et de retenue dans la soustraction (456 -369). Les multiples sont exacts.

- 244 ¢ - — ALs k56 (123 T234sg {423
ot PR L 428452645 T23usg i23e00 Mol | [E, hﬁ_—c—
T xA235%C0 19% |M|C u ’12%4*533(35 -4 (‘12‘9 gé-j l_’ﬂi '_32'3_ M

‘f.-

L’éleve C traite aussi le dividende comme la juxtaposition de 123 et de 456 et commet le méme type d’erreur sur le chiffre des centaines (3) du quotient. Il compléte
le quotient avec des 0 sur les deux chiffres restants, traitant 67 comme le reste final. Il fait une erreur de calcul dans la soustraction (456 - 369).
L’éleve D traite aussi le dividende comme la juxtaposition de 123 et de 456. 1l fait une erreur dans I’ordre de grandeur du quotient (deux chiffres au lieu de quatre).
Cependant le chiffre 1 du quotient est bien traité comme étant au rang des milliers puisque le produit de 1 par 123 est traduit par 123000. La notation du tableau et
I’association du 1 au rang des dizaines, souligne une contradiction et montre que son sens n’est pas assimilé.

11 fait une erreur de calcul dans la soustraction (456 - 369).

L’éléeve F fait une erreur dans I’ordre de grandeur du quotient (cinq chiffres au lieu de quatre). Il traite correctement les chiffres 0 du rang des milliers et des
centaines, et le chiffre 3 des unités. Une erreur de calcul dans le produit de 3 par 123 I’améne a trouver un reste (127) supérieur au diviseur. Cela induit pour lui de
continuer la division, sans donner de sens au rang auquel il se trouve.

Remarques : On constate, dans ce contexte de division, que 1’écriture d’un tableau de numération peut €tre réalisée par les éléves sans qu’ils ne donnent du sens aux
chiffres du quotient inscrit dans ce tableau. Il semble aussi que ce tableau soit réalisé au fil de la division et non en amont comme trace de 1’ordre de grandeur
préalablement réfléchi. Enfin on constate que le reste est difficilement interprété par certains éléves et que sa valeur, supérieure au diviseur, induit de continuer la

division plutot que de remettre en cause le chiffre trouvé au diviseur.
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C. Voici des productions d'éleves extraites de livrets d'évaluation a I'entrée de la 6eme.
1. Citez deux compétences que I’on peut évaluer ici
Ces productions étant extraites de livrets d'évaluation a l'entrée de la 6°™, la division a déja été travaillée en CM et il s’agit ici de faire un diagnostic des acquis sur la
technique opératoire de la division euclidienne de deux entiers. Parmi les compétences qui peuvent étre évaluées:
Savoir trouver le quotient euclidien d’un entier par un nombre & deux chiffres.
Savoir appliquer I’algorithme de la division euclidienne.
Savoir trouver le reste dans une division euclidienne, inférieur au diviseur.
Savoir évaluer 1’ordre de grandeur du quotient d’un nombre a quatre chiffres par un nombre a deux chiffres
Connaitre ses tables de « division » (multiplication a trous)

2. Décrire les différentes étapes de ’algorithme appliqué par I’éléve B. Vous préciserez ses réussites et ses erreurs éventuelles.

Eléve A Eléve B Eleve C Eleve D
—_— e —_—
1782 76 2{32 26 Tre2 |6 2782 | 26
182 1 15 182 [ 107 07 1391 182 17
52 0 09 00
0

L’éleve B a une maitrise experte de la technique de la division euclidienne. Il n’a pas besoin de poser les soustractions successives, ni les répertoires des multiples de
26. L’ordre de grandeur est exact. On peut décrire cette procédure par étapes successives :

En 27, combien de fois 26 ?.... 1fois, reste 1... Abaisse le ‘8’

En 18, combien de fois 26 ? ... 0 fois, reste 18... Abaisse le 2’

En 182, combien de fois 26 ?... 7fois... Reste 0

On peut noter que le quotient nul de 18 par 26 est bien traité, ainsi que de bonnes performances en calcul mental pour effectuer directement les calculs
intermédiaires.

3. Relever les erreurs commises dans les autres productions et essayer de les expliquer.

L’éléve A fait une erreur dans le quotient de 18 par 26, en oubliant de noter le chiffre 0 des dizaines au quotient. Son chiffre des unités, faux, donne un reste supérieur

au diviseur a la derniére étape, sans que 1’éléve n’en fasse cas.
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L’éleve D fait la méme erreur dans le quotient de 18 par 26. Le chiffre 0 des dizaines au quotient est oubli€. Les autres étapes sont correctes.
L’¢éléve C se trompe dés le début en divisant 2 par 2. Le codage présent souligne cette procédure. Il continue sa division en divisant par 2, sans prendre en compte le
chiffre des unités du diviseur. Il ne semble pas avoir compris le sens de la division par un nombre a deux chiffres. Le codage global présent au dessus des deux

nombres est réalisé par automatisme, mais ne donne pas de sens au calcul réalisé. On peut juste noter que la division par 2 est correcte.

D. Dans le cadre de ’Evaluation Nationale d’entrée en sixieme®, il a été proposé aux éléves d’effectuer, sans calculatrice, la division euclidienne de 4 584

par 8. Décrivez pour chaque éléve les procédures utilisées pour effectuer la division proposée. Caractérisez les erreurs éventuelles et proposer une aide a

ces éléves.

Eléve 1 Eleve J Eléeve K

el oetw 5oL B '
LXB= 4¢abo ko : e 0

U fol Aoy =%%—-“3 =< - S8
42 8 25T Y0 05 4 ﬂﬁ%_ 7] g!

Ty 82U b by = 5 P08

{8 :48%o> ot 3 a3
Y F =565 3 4

L ’éleve I commence par dresser la table des 8, diviseur de cette division. Il liste aussi les multiples de 80 ainsi que les multiples de 800, en prévision des calculs

intermédiaires. Il prend ainsi en compte implicitement la notion d’ordre de grandeur de chaque rang. Ainsi dés le début, il sait que 5 est a I’ordre des centaines et
effectue 500x8 =4000 pour le soustraire a 4584. Les autres étapes sont correctes. Quotient et reste sont justes.
L’éléeve J commet dés la premicre étape une erreur en ne prenant pas en compte le quotient de 45 par 8. Il connait le résultat de 8x9 =72 et va le soustraire de

manicre répétée a chaque étape. Il est probable que cet éléve ait considéré que 9 est le plus grande nombre de fois qu’on peut inscrire a chaque ordre du quotient.

* Rouen 1999
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L’éleve K démarre correctement, mais commet une premiére erreur de table dans la multiplication de 6 par 8, puisqu’il inscrit 46 au lieu de 48. Le reste obtenu 12 est
supérieur au diviseur, ce qui ne semble pas le géner pour poursuivre. Cependant il ne conclut pas sur le reste a la dernicre étape, peut-étre car ayant anticipé le

nombre de chiffres au quotient, il réalise que ce reste entrainerait une suite. Peut-&tre aussi oublie-t-il de conclure.

11 serait intéressant de proposer a ces deux €léves d’utiliser un répertoire des multiples de 8, soit en le dressant, soit avec une table disponible. On peut imaginer de
demander ’ordre de grandeur du quotient de 4584 par 8. Il y a donc trois chiffres au quotient car 500 x 8 <4584 <600x 8

Par ailleurs ils commettent des erreurs sur les rangs a chaque étape. Il faut donc redonner du sens a la décomposition du dividende en milliers, centaines, dizaines et
unités. En repartant d’une situation de partage, telle que la situation Ermel’ des pirates, I’éléve comprendra qu’il faut partager 4584 piéces en 8 lots. On peut alors
décomposer 4584 en 4000+400 + ... en choisissant des multiples simples que 1’éléve connait.

Par exemple : 4584 =4000+400 +184 =8 x 500+ 8x 50+ 8x 20+ 8x 3.L’¢éléve peut alors inscrire son quotient par étape : 500+50+20+3 =573

Pour plus de performance, on peut aussi redonner du sens a la décomposition du dividende en énongant I’algorithme en précisant chaque rang :

4M partagés en 8 : OM

45C partagés en 8 : 5C, il reste 5C

58D partagés en 8 : 7D, il reste 2D

24U partagés en 8 : 3U, il reste OU.

En conclusion

Les programmes 2008

Dans ces programmes, I’apprentissage de la division commence au Cycle 2 par la résolution de probléme. Au cycle 3, la technique opératoire se met
progressivement en place, sans chercher I’expertise.

CELl : Approcher la division de deux nombres entiers a partir d’un probléme de partage ou de groupements. Diviser par 2 ou 5 des nombres inférieurs a 100 (quotient
exact entier).

CE2 : Connaitre une technique opératoire de la division et la mettre en ceuvre avec un diviseur a un chiffre. Résoudre des problémes relevant des quatre opérations.

CM1 : Division euclidienne de deux entiers. Division décimale de deux entiers.

3 Apprentissages numériques CE2, CM 1 Hatier.
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CM2 : Division d’un nombre décimal par un nombre entier

Une situation probléme trés bien construite, est proposée par Ermel®, succés garanti !
La division est introduite a partir du partage d’un trésor entre plusieurs pirates. Dans une premiére phase, la distribution de 1355 piéces d’or entre 8 pirates amene a

la technique opératoire telle qu’elle est présentée ci-dessous. On peut remarquer que dans un premier temps (CM1, vers 1’algorithme), la distribution est notée en

colonne (100, 20, 40, 9), y compris sous la potence, sans chercher a I’optimiser.

1355|100 1355 |8
Passace a la dis siti suelle M2)
5|55 20 _ 800 100 « Feuille de partage » Passage a la disposition usuelle (CM2)
39 5 40 S S8 Partager réellement une somme de 4122€ .
-5 9 160 20 sous la forme 4 billets de 1000 €, 1 billet de MCDU MCDU
= - 100 € , 2 billets de 10 €, 2 piéces de 1 € 8563 |7 8 563 |7
3 395 entre 3 personnes. -7 1M -7000 1223
15 1 563 MCDU
320 4 0 Partage Donner a Reste Monnaie 14 2C 1400
- chacun 16 163
75 4M 1M 1M 10C - 14 D 140
11C 3C 2C 20D
72 9 22D 7D 1D 10U ; i 30 ; :;
3 12U 4U 0 - - mELE LS
2 2
169

En CM2, un changement de variable va amener & un changement de procédure. Ainsi les picces sont remplacées par une somme, en pieces et billets, ce qui va
permettre de passer a une décomposition du nombre dans le systéme décimal. Le quotient sera lui aussi décomposé dans la numération décimale et progressivement
présenté en ligne.

Le travail sur le sens de cette technique opératoire est poursuivi, par la recherche de I’ordre de grandeur du quotient en amont de 1’algorithme, par la construction des
registres des multiples du diviseur, par 1’écriture des soustractions successives, par le retour a 1’égalité caractéristique de la division euclidienne, par le sens a donner

au quotient et au reste. Le vocabulaire « dividende « et « diviseur » reste aussi a institutionnaliser.

6 Apprentissages Numériques. Hatier
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